

Сёння — 50 гадоў СССР. Са знамянальным святам Вас, таварышы, з надыходзячым Новым годам!

ПРАЛЕТАРЫІ УСІХ КРАІН, ЯДНАІЦЕСЯ!

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА
І МЯСЦКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНИВЕРСИТЕТА

№ 40 (133)

Субота, 30 снежня 1972 г.

Год выдання 4-ты
Цана 2 кап.

ПАД СЦЯГАМ ДРУЖБЫ І АДЗІНСТВА

Сёння Саюзу Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік — 50 гадоў. Гэты знамянальны юбілей першай у свеце краіны Савецкага мае сусветна-гістарычнае значэнне, з'яўляецца вялікім святам нашага шматнацыянальнага народа.

Да 50-годдзя СССР савецкія людзі рыхтаваліся пад уздзеяннем ідэй і рашэнняў XXIV з'езда КПСС, настойліва змагаючыся за паспяховае выкананне павышаных сацыялістычных абавязанасцей. 1972 год яны азнаменавалі новымі дасягненнямі на ўсіх галінах народнай гаспадаркі, у навучы, культуры, ахове здароўя.

Узоры працоўнага энтузіязму прадэманстравалі сёлетра работнікі сельскай гаспадаркі. Пры неспрыяльных кліматычных умовах яны вырабілі і ўбралі ядрэнны ўраджай зерневых, бульбы і іншай сельскагаспадарчай прадукцыі.

Камуністычная партыя і Савецкі ўрад на заслугах аданілі працоўны падзвіг народа-волята. У гонар 50-годдзя СССР калектывы — пераможцы Усеагульнага сацыялістычнага спаборніцтва ўзнагароджаны Юбілейным ганаровым знакам Цэнтральнага Камітэта КПСС, Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР, Савета Міністраў СССР і ВЦСПС.

За асабліва вялікі ўклад у паспяховае выкананне сацыялістычных абавязанасцей

юбілейнага года вялікая група перадавікоў вытворчасці нашай краіны напярэдадні 50-годдзя СССР удастоена ганаровага звання Героя Сацыялістычнай Працы, ордэнаў і медалю Саюза ССР.

За лепшыя вынікі ў рэспубліканскім сацыялістычным спаборніцтве перадавы калектывы працоўных узнагароджаны Юбілейным ганаровымі граматамі Цэнтральнага Камітэта КПБ, Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР, Савета Міністраў БССР і Белсаўпрофа.

Разам з усім савецкім народам дастойную сустрэчу слаўнаму юбілею сваёй Радзімы рыхтаваў і шматтысячны калектыв прафесарска-выкладчыцкага саставу, работнікаў адміністрацыйна-гаспадарчай часткі і студэнтаў нашага ўніверсітэта, у якім працуюць і вучацца людзі 13 нацыянальнасцей. У гэты святочны перадынагодні дзень прыемна гаварыць аб усім тым, што ёсць добрага на нашым рахунку.

У 1972 годзе праходзіла далейшае станаўленне ГДУ як вядучай вышэйшай навучальнай установы беларускага Палесся. Сёлетра выведзены сцены 5-павярховага вучэбна-лабараторнага корпусу, будавання новай інтэрнат, прыкметна ўзмацнілася матэрыяльна-тэхнічная база ўніверсітэта.

У юбілейным годзе значна палепшылася паспяховасць студэнтаў, на вышэйшым узровень узната навукова-даследчай і навукова-метадычная работа.

Важным паказчыкам з'яўляецца і рост гаспадарча-дагаварнай работы. Сёлетра яе аб'ём у параўнанні з напярэдымі годам павялічыўся ў 2,5 раза.

З кожным годам на ўніверсітэце якасна палепшаецца пра-

фесарска-выкладчыцкі састаў, растуць рады аспірантаў. Толькі сёлетра супрацоўнікамі нашага ўніверсітэта абаронены 2 доктарскія і 7 кандыдацкіх дысертацый, 14 вучоных зацверджаны ВАКам у званні дацэнтаў. З-пад пера супрацоўнікаў ГДУ выйшла 10 манаграфій, падручнікаў і вучэбных дапаможнікаў, вялікая колькасць артыкулаў.

Важнай падзеяй у жыцці ўніверсітэта з'явілася 1-я навукова-метадычная канферэнцыя, якая праходзіла пад дэвізам: «Вучоны Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта — 50-годдзю ўтварэння СССР» і з'явілася аглядам тых здабыткаў, якія дасягнуты за гады існавання ГДУ. За адзін гэты год на імя нашых вучоных выдадзена 27 аўтарскіх пасведчаніяў на вынаходніцтва.

Сёлетра нас парадавалі поспехі студэнцкіх будаўнічых атрадаў, плённа праца студэнтаў у калгасах і саўгасах на ўборцы ўраджаю. Мы ганарымся сваімі лепшымі спартсменамі, спорд якіх ёсць прызёр Алімпійскіх гульняў у Мюнхене, чэмпіёны Еўропы, краіны, Беларусі. Добра зарэкамендавалі сябе і калектывы мастацкай самадзейнасці.

Мы ўстапуем у новы, 1973 год — рашаючы год дзясятай пяцігодкі. У ім прадстаіць зрабіць нам значна больш сёлетніга, каб здзейсніць тыя заданні, якія пастаўлены перад вышэйшай школай XXIV з'ездам КПСС.

Дарэгі таварышы! Горача вшчупем Вас са слаўным 50-годдзем СССР, з наступным Новым годам! Плённай Вам вучобы і працы, моцнага здароўя і вялікага асабістага шчасця!

ПАРТКОМ, РЭКТАРАТ, КАМІТЭТ КАМСАМОЛА,
МЯСЦКОМ, ПРАФКОМ.



(Заканчэнне на 2 стар.)

На здымку: другі сакратар гаркома КПБ Б. М. Тамашоў уручае рэктару акадэміку АН БССР Ул. А. Шалічэнку і дацэнта Я. А. Семлічэку, якімі яны ўзнагароджаны ў гонар знамянальнага юбілею.

РОДИНЕ СЛАВА!

1922 1972

ДА ЗАПАМ'ЯТУЮ І КРЕПНЕУ
НАША ВЕЛІКАЯ РЭДІНА —
СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК —
ОПОРА СИЛ МИРА И СОЦИАЛИЗМА!

ПУСТЬ ВЕЧНО ЖИВЕТ И ПРОСЛАВЛЯЕТСЯ
ПЕРШЫЙ ДРУЖАБНІ НАРОД СССР —
ЛІТОВСКА-КАШТАЎСКАЯ НАЦЫЯНАЛЬНАЯ ПАРТЫЯ КПБС!

УНИВЕРСИТЕЦКІЯ ЎРАЧЫСТАСЦІ

Студэнты і выкладчыкі ўніверсітэта сабраліся 28 снежня актывавай зале, каб адзначыць ялікае і знамянальнае свята савецкага народа — 50-годдзе з дня ўтварэння СССР. Урачысты вечар адкрыў сакратар парткома У. В. Казлоў, ідэяна прагучалі гімны Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік і Беларускай ССР.

Слова прадстаўляецца п'ера сустрэтам прысутным ругому сакратару гаркома ПБ Б. М. Тамашоў. Ён гаворыць аб вялікім поспеху працоўных Гомеля на ўдарнай вахце сёлетняга года. Дзесяці ішых калектываў нашага года ў гонар 50-годдзя СССР дастоены Юбілейнага ганаровага знака ЦК КПСС, Прэзідыума Вярхоўнага Савета ССР, Савета Міністраў СССР ВЦСПС.

— Да слаўнага юбілею, — ворыць далей тав. Тамашоў, гарном КПБ і гарвыканком ганавілі Юбілейнага ганаровага граматы. Вельмі прыемна ведаць, што такой грама- і аднадушна ўзнагароджан і Гомельскі дзяржаўны ўніверсі-

тэт — горадсць усяго нашага горада.

Пад дружніы апладысменты тав. Тамашоў уручыў Юбілейную ганаровую грамацу ГК КПБ і гарвыканкома дэпутатаў працоўных рэктару ўніверсітэта акадэміку АН БССР Ул. А. Беламу.

Тав. Тамашоў павіншаваў прысутных са слаўным святэм савецкага народа, з наступным Новым годам, пажадаў вялікіх поспехаў у вучобе і рабоце.

З інфармацыяй аб выніках выканання калектывам ўніверсітэта сацыялістычных абавязанасцей, узятых у гонар 50-годдзя СССР, выступіў старшыня мясцкома Ф. Ф. Ганчэль.

Рэктар ўніверсітэта акадэмік АН БССР Ул. А. Белы зачытаў выліску з сумеснай паставы калегіі Міністэрства вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі БССР і прэзідыума Рэспубліканскага камітэта прафсаюза работнікаў асветы, вышэйшай школы і навуковых устаноў аб ўзнагароджанні Ганаровымі граматамі ў гонар 50-годдзя СССР і за высокай па-

казчыкі ў сацыялістычным спаборніцтве нафед педагогікі і псіхалогіі, грамадзянскай абароны, беларускай і рускай моў нашага ўніверсітэта.

Аб дасягненнях на юбілейнай вахце працоўных Чыгуначнага раёна горада Гомеля гаварыў на вечары сакратар Чыгуначнага РК КПБ Я. І. Паўлаў. Ад імя бюро райкома КПБ і райвыканкома ён горача павіншаваў калектыв ўніверсітэта з 50-годдзем СССР і наступным Новым годам і ўручыў Ганаровыя граматы рэктару акадэміку АН БССР Ул. А. Беламу, прарэктару па гаспадарчай частцы Ул. А. Шалічэнку і дацэнта Я. А. Семлічэку, якімі яны ўзнагароджаны ў гонар знамянальнага юбілею.

На здымку: другі сакратар гаркома КПБ Б. М. Тамашоў уручае рэктару акадэміку АН БССР Ул. А. Беламу Юбілейную ганаровую грамацу, якой ўзнагароджан ўніверсітэт у гонар 50-годдзя СССР.



УНІВЕРСИТЭЦКІЯ ЎРАЧЫСТАСЦІ

«АГЕНЬЧЫК» У ІНТЭРНАЦЕ

У сваім інтэрнаце мы правілі «Агеньчык», які прысвячаўся 50-годдзю ўтварэння СССР. Да сябе ў госці запрасілі члена КПСС з 1923 года, кандыдата гістарычных навук, аўтара вядомай кнігі «Шэсцьсот дзён у баях і паходах» (аб партызанскім руху на Браншчыне ў гады Вялікай Айчыннай вайны) І. А. Ільных і кандыдата эканамічных навук, загадчыка кафедры палітычнай эканоміі М. М. Маёрава, які быў удзельнікам герарычных баёў на Чорным моры. Яны расказалі студэнтам шмат цікавага з гераічнага імяці саветскай краіны і асабістага жыцця.

Увесь вечар на «Агеньчыку» гучала музыка, праводзіліся захвальныя гульні і атранціёны, моладзь калектыўна спявала песні гадоў грамадзянскай вайны і першых пяцігодкаў, а таксама папулярныя сучасныя песні.

Ва ўрачыстай абстаноўцы былі падведзены вынікі агляду-конкурсу на лепшы паверх і пакой інтэрната. Найбольш гаспадарчымі аказаліся выхаванцы эканамічнага факультэта, якія жывуць на трэцім паверсе. Лепшымі прызнаны пакой адпаведна №№ 232, 321, 305. Пераможцы конкурсу заахочаны.

Святочны «Агеньчык» прайшоў арганізавана, даставіў яго удзельнікам сапраўдную асалоду.

Ул. ВАРАБ'ЕЎ,
старшыня студсавета
інтэрната № 1.

На здымку: ідзе ўсесаюзны камсамольскі сход.

У радах камсамольскай арганізацыі Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта больш 3.600 членаў ВЛКСМ. Юбілейны для СССР год яны азнаменавалі па вышэйшым паспяхоўнасці, актыўнай навукова-даследчай і палітычна-выхавальнай работай, плённай працай у будаўнічых атрадах, на палях калгасаў і саўгасаў пры ўборцы ўраджаю, паспяховым выступленнем на Універсіядзе «Харкаў-72», новымі спартыўнымі дасягненнямі.

Сёлетая СНТ ўніверсітэта прадставіла на рэспубліканскія конкурсы 160 навуковых работ. 62 з іх удасцены дыпламаў, а чатыры адзначаны на ўсесаюзным конкурсе. У час працоўнага семестра байцы будаўнічых атрадаў ГДУ асвоілі на аб'ектах Гомельшчыны і брацкіх рэспублік 828 тысяч рублёў капіталаўкладанняў. На рахунку выхаванцаў ўніверсітэта знамада і іншых карысных спраў, здзейсненых у ходзе патрыятычнага руху «Пяцігодкі—ударная праца, майстэрства і пошук маладых» і ўсесаюзнага фестывалю саветскай моладзі.



У ГОРАДЗЕ БРАТНЯЙ ЭСТОНІ

Не так даўно ў Тартускім дзяржаўным ўніверсітэце праходзіла нарада па праблемах фізічнага выхавання і спорту ў вышэйшых навуковых установах Прыбалтыкі і Беларусі. На гэтай нарадзе выкладчыкі фізічнага выхавання дзяліліся сваімі планамі і вопытам па падрыхтоўцы высокакваліфікаваных спартсменаў.

Тарту з'яўляецца адным са старажытных гарадоў Саюза. Яго ўніверсітэт славіцца сваімі традыцыямі, з'яўляецца кніжнай падрыхтоўкі вучоных з сусветным імем. Тут калісьці вучыліся Мікалай Пірагоў, Мікалай Бурдэнка, Уладзімір Даль і іншыя вядомыя дзеячы навукі.

Факультэт павышэння кваліфікацыі выкладчыкаў фізічнага выхавання, на якім стажыруюцца і выкладчыкі ГДУ, мае вы-

дзікі арганізатарам першай універсітэцкай навукова-метадычнай канферэнцыі, якая прысьвячана 50-годдзю СССР і прайшла на высьмож ужоўні.

Рэктар ўніверсітэта Ул. А. Белы паведаваў аб тым, што па выніках праведзеных аглядаў-конкурсаў у гонар знамянальнай даты 82 чалавекам выдзелены грашовыя прэміі і 12 га-

дзікі арганізатарам першай універсітэцкай навукова-метадычнай канферэнцыі, якая прысьвячана 50-годдзю СССР і прайшла на высьмож ужоўні.

Рэктар ўніверсітэта Ул. А. Белы паведаваў аб тым, што па выніках праведзеных аглядаў-конкурсаў у гонар знамянальнай даты 82 чалавекам выдзелены грашовыя прэміі і 12

каштоўныя падарункі.

На ўрачыстым вечары з фармацыяй аб пераможцах праведзеных на ўніверсітэце аглядаў-конкурсаў выступілі сам лідар камітэта камсамола Т. І. Ільнінава, старшыня прафсаюза М. Л. Баіда і старшыня нава-тата ДТСААФ П. У. Жукаў.

Урачысты вечар закончыўся святочным канцэртаў мастацкай самадзейнасці.

УСЕСАЮЗНЫ КАМСАМОЛЬСКІ СХОД

прывячанага 50-годдзю з дня ўтварэння СССР.

Словам, студэнтам выдучай вышэйшай навукальнай установы Гомельшчыны было аб чым рапартаваць партыі і Радзіме на ўсесаюзным камсамольскім сходзе, які праходзіў пад дэвізам: «Ударнай працай і выдатнай вучобай азнаменем радзі-

свечанай слаўнаму юбілею нашай краіны.

Адначасова студэнты абмеркавалі задачы сваёй камсамольскай арганізацыі, якія вышэйшай навукальнай установе ў Гомельшчыне ўрачыстым пасыджэнням ЦК КПСС, Вярхоўнага Савета СССР і Вярхоўнага Савета РСФСР, ЦК

На маршы здзяйсненняў

шаючы год пяцігодкі!» У дакладах і выступленнях падзелавому аналізавалі вынікі сацыялістычнага спаборніцтва камсамольцаў па выкананню рашэнняў XXIV з'езда КПСС у другім годзе дзеяўтай пяцігодкі і працоўнай вахты, пры-

КПБ і Вярхоўнага Савета БССР у азнаменаванне 50-годдзя СССР. У аснову пастаўлена камсамольскай арганізацыі кожнага факультэта легла канкрэтная праграма дзеянняў на будучы год. Першааргоўна ўвага звернута на далейшае

якаснае паліпшэнне вучобы, палітычнай загартоўкі студэнтаў, павышэнне іх актыўнасці ў рабоце СНТ і грамадзянска-тварыстваў, умацаванне дысцыпліны, прывічэнні высокай аднаўнасці за даручаную справу.

У прыватнасці, выхаванцы факультэта фізічнага выхавання адной з асноўных сваіх задач паставілі ўкараненне ў жыццё новага комплексу ПЛА. Кожны камсамалец абавязваўся ў новым годзе падрыхтаваць не менш трох чалавек з іншых факультэтаў да здзяйснення норм на значок гэтага комплексу. Камсамольская арганізацыя фізкультурыкаў абавязалася шэфстваваць над цяжкавыхоўваемымі падлеткамі некаторых домакраніўніцтваў Гомеля і праводзіць гэту прафілактычную работу непарэдна па месцы жытхства такіх работ.

Камсамольцы ўніверсітэта вырашылі ў новым годзе яшчэ больш умацоўваць узвасакарысныя сувязі з сельскімі школамі, палепшыць работу народнай дружыны, многае зрабіць па добраўпарадкаванню ўніверсітэцкага парка, на будоўлі краіны ў перыяд працоўнага семестра паслаць не менш 450 лепшых юнакоў і дзяўчат і г. д.

З вялікім патрыятычным уздымам на ўсесаюзным камсамольскім сходзе студэнты ГДУ адобрылі дакументы сумеснага пасыджэння ЦК КПСС, Вярхоўнага Савета СССР і Вярхоўнага Савета РСФСР, а таксама Зварот ЦК КПСС і Вярхоўнага Савета СССР «Да народаў свету».

Аднадзінна падтрымана таксама ініцыятыва X пленума ЦК ВЛКСМ «Азнаменаваць 50-годдзе прысвяцення камсамолу імем Леніна канкрэтнымі ўдарнымі камсамольскімі справамі».

Усесаюзны камсамольскі сход ва ўсіх факультэцкіх арганізацыях прайшоў арганізавана, урачыста. Гэтаму садзейнічала тое, што на ім прысутчалі маладыя камуністы, вэтэраны партыі і камсамола, людзі, вядомыя ўсёй Гомельшчыне і з яе межамі. Так, перад намагаюццамі факультэта фізічнага выхавання выступілі член ЦК КП Беларусі рэктар ўніверсітэта акадэмік АН БССР Ул. А. Белы, які ўдзельнічаў на ўрачыстым пасыджэнні ЦК КПБ і Вярхоўнага Савета БССР у азнаменаванне 50-годдзя СССР, Герой Саветаў Саюза К. Н. Оспаў і Р. К. Дзенісенка, чэмпіён летніх Алімпійскіх гульняў у Мюнхене М. С. Гарбачоў.

датую спартыўную турыстычную базу «Каэрыну». Тут рыхтавалася наша алімпійская каманда лыжнікаў 1972 года, якая прынесла славу нашай Радзіме. На гэтай базе ўдасканалюва-юць сваё майстэрства і каманды па іншых відах спорту.

Нарада ў Тартускім дзяржаўным ўніверсітэце спецыялістаў чатырох рэспублік, у рабоце якой удзельнічалі і мы, — яшчэ адно сведчанне непарушнага адзіства і супрацоўніцтва народаў шматнацыянальнай Краіны Саветаў.

А. КАЛУГІН,
доктар медыцынскіх навук, загадчык кафедры спорту і спартыўнай медыцыны;
І. БУДЗЮХІН,
загадчык кафедры;
В. ПАДАСНАЎ,
намеснік дэкана факультэта фізічнага выхавання.

ДЭКАНАТ гісторыка-філалагічнага факультэта сумесна з кафедрай гісторыі КПСС і навуковага камунізму правялі навуковую студэнцкую канферэнцыю, прысвечаную 50-годдзю СССР. На ёй заслухана некалькі зместоўных, цікавых дакладаў. Так, Зінаіда Зайцава выступіла з дакладам «Утварэнне БССР і яе роля ў стварэнні Саветскай шматнацыянальнай дзяржавы», І. Намкевіч — «Міжнароднае значэнне ўтварэння і развіцця СССР», П. Янчанка — «Крытыка буржуазных фальсіфікатараў нацыянальнага пытання і ўтварэння СССР».

Вынікі канферэнцыі падвёў загадчык кафедры гісторыі КПСС і навуковага камунізму А. П. Мясчэрскі.

В. БАБРАУНІЧЫ,
студэнт 2-га курса.

НАВУКОВЫЯ, СТУДЭНЦКІЯ КАШТОЎНЫЯ ДАСЛЕДАВАННІ

На працягу трох дзён працавала навуковая канферэнцыя біёлага-глебавога факультэта. На ёй падведзены вынікі студэнцкіх навуковых даследаванняў у гонар 50-годдзя СССР.

На канферэнцыі заслухана і абмеркавана 19 дакладаў 25 аўтараў. З асаблівай цікавасцю прысутныя ўспрыялі паведамленні студэнтаў 5-га курса Л. Скорына, Т. Чыслова, М. Кісяля, Т. Цымбалавай, 4-га курса — Ф. Бардзінава.

Л. Скорына, напрыклад, устанавіла шэраг новых занамернасцей у харчаванні янота-а М. Кісяля дэталёва вывучыла марфаметрычныя асаблівасці некаторых ленавых раслін гэтага ж запаледніка.

Ф. Бардзінаў на працягу двух гадоў даследаваў беларускага вінаграду, устанавіў магчымасці паскарэння яго паспявання.

Аб выніках даследаванняў па ўплыву бактэрыяльных угнаенняў і рэгулятару росту на ўраджай бульбы, аб характарыстыцы глебавай энзімафаўны Гомельскай вобласці, назаванай першаснай прадукцыі доследных сажалак у р'ягасе «Чырвоная зорка» гаварылі члены СНТ Г. Шніцкая, Т. Каленкава, В. Ве-

рамеёў, Л. Анішчанка. Цікавымі дыягнастыкамі аб гтушках Прыпяцкага запаледніка суправаджаў даклад студэнта 5-га курса заочнага аддзялення У. Васільцова.

Дэканат і СНТ факультэта ўзнагародзілі Ганаровымі граматамі кафедру фізіялогіі чалавека і жыццелі за найбольш каштоўныя даклады, прадставленыя на канферэнцыі. Студэнт 5-га курса Т. Чыстова і Т. Каленкава ўзнагародзілі Ганаровымі граматамі за даклады «Характарыстыка фаз узбудоўнага сэрца паводле даных электраграмы і механічнага і «Уплыў перададаскачнай апрацоўкі клубні на ўраджай бульбы». Восем студэнтаў былі ўзнагародзілі граматамі камітэта камсамола за актыўны ўдзел у падрыхтоўцы канферэнцыі і цікавых дакладаў. Гэта — Ф. Бардзінаў, Л. Скорына, Т. Цымбалава і іншыя.

У поспехах студэнцкіх даследаванняў сапраўдна заслуга і навуковых кіраўнікоў, а таксама кіраўнікоў секцыі СНТ — прафесары І. В. Жаркова, дацэнтаў А. І. Кіені, В. І. Куліцова, кандыдатаў біялагічных навук Л. М. Салетна, І. П. Арабіна і іншыя.

І. КАРАБАНАЎ,
навуковы кіраўнік СНТ біёлага-глебавога факультэта, дацэнт.

КАНКРЭТНЫЯ ПОСПЕХІ



Іван Фёдаравіч ХАРЛАМАУ — дацент, загадчык кафедры педагогікі і псіхалогіі

Падводзячы вынікі работы кафедры ў 1972 юбілейным годзе, трэба перш за ўсё адзначыць высокую актыўнасць усіх яе супрацоўнікаў у вучэбнай, навуковай і выхаваўчай рабоце. Тут у нас ёсць канкрэтныя поспехі. Планаваць вучэбных заняткаў, іх падрыхтоўка кожным выкладчыкам павяшчае якасць лекцый. Гэтаму ў многім садзейнічае ўзмацненне кантролю за ходам вучэбнага працэсу і рэгулярнае ўзаемаведанне заняткаў членамі кафедры. У нас з'явіліся і некаторыя навінкі ў рабоце. Мы пачалі практыкаваць правядзенне са студэнтамі навукова-метадычных канферэнцый па вывучаемаму матэрыялу.

Супрацоўнікі кафедры ў гэтым годзе выступілі з лекцыямі аб навуковых асновах вучэбнай работы перад студэнтамі-першакурснікамі. Яны прычэпаны на ўсіх факультэтах, а В. І. Філічава і В. Ф. Дзяніса па выступілі на семінарах куратараў.

Наша кафедра набыла відэмасты ў рэспубліцы сваімі цеснымі сувязямі са школамі і органамі народнай адукацыі. У 1972 годзе яны яшчэ больш умацаваліся. За год у школах вобласці прачытана больш 230 лекцый і дакладаў.

Значны быў год і для паліявання навуковай работы. Агульна аб'ём публікацый кафедры ў гэтым годзе складае 32,4 друкаваных лісты. Старшы выкладчык А. В. Саннікава і аспірант-завочнік А. А. Салавянчык падрыхтавалі да абароны кандыдацкія дысертацыі.

Асаблівым 1972 год быў і асабіста для мяне. Я абараніў у Маскве сваю манаграфію «Тэорыя маральнага выхавання» ў якасці доктарскай дысертацыі.

Калектыву кафедры імкнецца да таго, каб у 1973 годзе замацаваць і развіваць далей дасягнутыя поспехі.

1972 год застаецца ў памяці кожнага савецкага чалавека, як год стваральнік, год працаўнік, які прынёс нашай дзяржаве велічныя перамогі на ўсіх участках камуністычнага будаўніцтва, новыя дасягненні ў навуцы і культуры.

Уходзячы год знамянальны падзеяй сусветна-гістарычнага значэння — падрыхтоўкай і святкаваннем залатога юбілею з дня ўтварэння Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік.

Запомяніцца 1972 год і шматлікім калектыву Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта. Аб гэтым гавораць у інтэрв'ю відомы вучоны, гаспадарчы работнік і студэнт ГДУ.

БУДЗЕМ ПРАЦАВАЦЬ ЯШЧЭ ЛЕПШ

Уладзімір Кірылавіч БУБНОУ — загадчык гаспадаркі ГДУ.



Як і ва ўсіх савецкіх людзей, самай значнай падзеяй адыходзячага года была падрыхтоўка да 50-годдзя ўтварэння Саюза ССР. Увесь асабісты састаў адміністрацыйных работнікаў універсітэта ўдзельнічаў у сацыялістычным спаборніцтве, стараўся стварыць усе неабходныя ўмовы для плённай вучобы і адпачынку студэнтаў і работы прафесарска-выкладчыцкага састава.

Мы дабіліся нядрэнных вынікаў: інтэрнат № 2 заняў першае, вучэбны корпус № 1 — другое, і інтэрнат № 1 — трэцяе месцы.

Радуе, што ў нас дружны і згуртаваны калектывы.

На працягу года па плане ўзводзіўся новы лабараторны корпус. У яго будаўніцтве актыўна ўдзельнічалі студэнты ўсіх факультэтаў. І хочацца ад душы іх падзякаваць.

У трэцім годзе дзевятай пяцігодкі будзем імкнуцца працаваць яшчэ лепш. Спядземся наступны навучальны год сустраць у новым корпусе.

РАДАСНЫЯ ПАДЗЕІ

Анатоль МАСЛАУ — студэнт другога курса фізічнага факультэта.

Завяршае свой бег 1972 год. І менавіта ў гэтыя дні задумваешся над тым, што зроблена, якія падзеі адбыліся ў жыцці, намячаеш уласныя рубжы на будучае.

Тры тыдні назад я быў удзельнікам хваляючай сустрэчы са сваімі сябрамі-аднапал-



чынамі. Яшчэ нядаўна мы жылі адной сям'ёй, са зброяй у руках абаранялі накой савецкіх людзей, авалодвалі ваеннай спецыяльнасцю, вывучалі тэхніку. Прайшоў час — былыя воіны знайшлі сабе заняткі па сэрцу: працуюць у народнай гаспадарцы і ў сельскагаспадарчай вытворчасці, вучацца ў інстытутах і тэхнікумах. Кожнаму з нас было што раскажаць аб сваіх справах.

Я слухаў расказы таварышаў і думаў, чым быў знамянальны гэты год для мяне.

Радасных падзей многа. Першая сесія ў студэнцкім жыцці. Вясюю мяне выбралі ў камсамольскае бюро факультэта. Давер'е таварышаў адзначае і да многага абавязвае. Новымі поспехамі ў вучобе мы імкнуліся сустраць пяцідзесяцігоддзе ўтварэння Саюза ССР.

Вучоба, грамадская работа. Але не толькі гэтым жыве сучасны студэнт. У мяне знахо-

дзіўся час на трэніроўкі, наведванне тэатра і кіно.

Доўга будзе помніца і праца ў студэнцкім будаўнічым атрадзе «Дружба» на аб'ектах Чэхаславацкай Сацыялістычнай Рэспублікі, незабыўныя сустрэчы з моладзю і рабочымі брацкай краіны.

Хутка Крэмлёўскія куранты абвясцяць аб наступленні 1973 года. Спядзяюся, што для мяне ён будзе годам многіх цікавых камсамольскіх спраў, новых дасягненняў у вучобе і жыцці.

Сямён ШЫКУН.

НАВАГОДНЯЕ

Прыгожае самае. Толькі снег,

нібы крыўда,

Прапаў... Які льдзіны таноткія, Шыбы ў рамах...

Я марозам увесь прапах. Сам сабе На будучы год загадваю, Што стану

харшым такім!..

Як зайчыкі, зоркі мільгнучы І падаюць

У мядовую пльнь ракі. Прычалы застылі, Вады спужаліся, А хацелі жа

даць нырца... Горад успыхнуў, Трэба вызваць пажарную, Гарыць

Ад канца да канца! Навагодняе. Прыгожае самае.

Забіты паштампамі цяпер,

Таму ўсіх віншую, Цябе, каханая, А разам віншую Сябе...

СВЯТОЧНЫЯ УСМЕШКІ МАСТАКА



Малюнкi студэнта Віктара Семкі.

САЦЫЯЛІСТЫЧНЫЯ АБАВЯЗАЦЕЛЬСТВЫ

КАМСАМОЛЬСКАЯ, ПРАФСАЮЗНАЯ І ДТСААФАўСКАЯ АРГАНІЗАЦЫІ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСИТЭТА ПА АБОРОННА-МАСАВАЙ РАБОЦЕ НА 1973 ГОД

Ажыццяўляючы гістарычныя рашэнні XXIV з'езда КПСС аб умацаванні абароназдольнасці краіны, уключыўшыся ў агульнакурс абаронна-масавай работы ў нашчонам годзе дзевятай пяцігодкі, камсамольская, прафсаюзная і ДТСААФАўская арганізацыі ўніверсітэта бяруць на сябе наступныя абавязальствы:

1. Усямерна паліяваць работу па ваенна-патрыятычнаму выхаванню студэнтаў і супрацоўнікаў універсітэта, арганізаваць шырокую прапаганду лепшых зашчытаў аб абароне сацыялістычнай Айчыны, мерапрыемстваў Камуністычнай партыі і Савецкага ўрада па ўмацаванні абароназдольнасці краіны і яе Узброеных Сіл.

— Шырока прапагандаваць матэрыялы гістарычнага міну-

дзёнай савецкага народа ў ходзе вучэбных заняткаў;

— сістэматычна праводзіць лекцыі, даклады, гутаркі на ваенна-патрыятычныя тэмы ў студэнцкіх інтэрнатах;

— расшырыць тэматыку навуковых работ студэнтаў на ваенна-патрыятычныя тэмы;

— усім студэнтам і супрацоўнікам універсітэта прыняць актыўны ўдзел у правядзенні ваенна-патрыятычнай работы сярод насельніцтва і навуцэнцаў моладзі горада Гомеля і вобласці ў ходзе студэнцкай практыкі, традыцыйных паходаў і ў час летніх працоўных семестраў;

— у лютым і маі 1973 года правесці на ўніверсітэце тыдні абаронна-масавай работы, прысвечаныя 55-й гадавіне Узброеных Сіл і святу

— на ўсіх факультэтах правесці не менш двух тэматычных вечароў, арганізаваць сустрэчы з ветэранамі мінулых войнаў і героямі працы, прыняць актыўны ўдзел у арганізацыі і правядзенні Усеагульнага паходу камсамольцаў і моладзі па месцах рэвалюцыйнай, баявой і працоўнай славы савецкага народа;

— працягваць пашыраць сувязі з воінамі часамі. Працягваць сустрэчы студэнтаў-прызыўнікоў з воінамі, звольненымі ў запас і з ветэранамі Вялікай Айчыннай вайны;

— сумесна з бібліятэкай арганізаваць кніжныя выстаўкі і канферэнцыі чытачоў да знамянальных дат;

— сістэматычна дамаганьняваць кінафільмы на ваенна-патрыятычныя тэмы;

— у кожнай студэнцкай гру-

пе выпісаць не менш двух газет «Савецкі патрыот»;

2. Пасляхова заканчыць вывучэнне праграмы грамадзянскай абароны і здаць залікі і экзамены з ацэнкай не ніжэй «добра»;

3. Праз усеагульнае развіццё спорту рыхтаваць моцных, спрытных, фізічна і духоўна загартаваных абаронцаў Радзімы для чаго;

— больш актыўна ўключача ў падрыхтоўку і здачу норм новага комплексу ГПА. Да канца 1973 года ўсім студэнтам прызыўнага ўзросту стаць значністамі ГПА;

— аказваць усямерную дапамогу ў здачы норм ГПА падшэфным школам, прамысловым прадпрыемствам і домакніраўніцтвам;

— пастаянна расшыраць і ўдасканальваць работу ў гуртках і секцыях па ваенна-тэхнічных відах спорту. Дабіцца каб

на працягу года не менш 30 працэнтаў студэнтаў удзельнічалі ў спаборніцтвах па ваенна-тэхнічных відах спорту.

4. Працягваць удасканальваць вучэбна-матэрыяльную базу ДТСААФ. Да канца 1973 года сіламі студэнтаў абсталяваць радзье і аўтаматкадасы.

5. Павялічыць колькасць членаў ДТСААФ універсітэта з 90 да 95 працэнтаў.

6. План па збору членскіх узносаў ДТСААФ выканаць да 23 лютага 1973 года, па распаўсюджванню першага выпуску аўтаматалатарэ — да 1 мая і другога выпуску — 1 лістапада 1973 года.

7. Падвядзенне вынікаў правесці ў чэрвені і снежні 1973 года.

МЯСЦОМ, КАМІТЭТ ЛКСМБ, ПРАФКОМ, КАМІТЭТ ДТСААФ

ВЫНІКІ ПАДВЕДЗЕНЫ

Прафсаюзны камітэт і камітэт камсамола ГДУ правялі конкурс, прысвечаны 50-годдзю ўтварэння Саюза ССР, на лепшы фотаздымак і малюнак, зроблены студэнтамі. У журы паступіла звыш трыццаці работ, якія адлюстроўваюць розныя бакі студэнцкага жыцця, добрыя пейзажы роднага краю, мастацкія партрэты.

Вызначаны лепшыя фотароботы аматараў і мастакоў. Памятнымі падарункамі і прызамі журы адзначыла: **Валянціна Прышчэпава**, студэнтка чацвёртага курса механіка-матэматычнага факультэта, — за серыю здымак; **Аляксандра Касалапава**, студэнтка трэцяга курса гісторыка-філалагічнага факультэта, — за здымак

культэта, — за здымак «На варту № 1», «Вочы», «Партрэт бацькі» і «Разліў». **Віктара Сечку**, студэнта першага курса гісторыка-філалагічнага факультэта, — за мастацкія партрэты. Граматамі прафкома і камітэта камсамола ўзнагароджаны: **Віктар Байду**, студэнт трэцяга курса геалагічнага

факультэта, — за здымак «Фядзюха»; **Леанід Гуліс**, студэнт чацвёртага курса геалагічнага факультэта, — за серыю пейзажаў; **Віктар Цярэшчанка**, студэнт другога курса эканамічнага факультэта (завочнае аддзяленне) і **Міхаіл Кізеў**, студэнт чацвёртага курса механіка-матэматычнага факультэта, — за фотарэпартаж.

М. БАЙДА.



Валянціна Прышчэпава, студэнтка 4 курса мехмата). Ён не пазабуў жывасці, цікава і жыва, з пачуццём гумару перададзена сцэнка ў адносінах двух маладых людзей. Кожны з нас калі не перажыў, дык сустрэне нешта падобнае сам. Або ўзяць здымак «Аднакурніца». Ён падкупляе гледача выкананчай манерай аўтара, таму што фотаздымак зроблены з вельмі блізкай адлегласці і патрабаваў асаблівай вострыні і ўмення пры фотаздымцы.

Есць яшчэ на гэту тэму работа студэнта гісторыка-філалагічнага факультэта Аляксандра Касалапава. Называецца яна «Вочы». На думку членаў журы здымак выкананы на дастаткова высокім тэхнічным узроўні, выкарыстаны, але далёка не цалкам, магчымасці данага тыпажу, таму што здымак зроблены паставочна.

На мой погляд, названым аўтарам не хапае смеласці пры фотаздымцы, умення бачыць галоўнае ў патрэбны момант.

Аднадушна члены журы адзначылі работу «На варту № 1» (аўтар — А. Касалапаў). Мне даводзілася бачыць шмат работ розных аўтараў, і кожны з іх імкнуўся па-свойму адлюстраваць гэту тэму. Саша, бады, проста, але ў той жа час даходліва, коротка перадаў настрой, адказнасць кожнага з салдат, што ідуць на варту да Маўзалея правядыра і заснавальніка нашай дзяржавы У. І. Леніна.

Асобна трэба пагаварыць і пра іншыя работы. Гэта серыя фотаздымак В. Прышчэпава,

таму што здымка вялася насупраць сонца, кампазіцыйнае рашэнне адпавядае задуме. Прыцягвае ігра святла, якая не перашкодзіла выдзеліць асноўнае.

Вельмі цікавая работа студэнта трэцяга курса геалагічнага факультэта Віктара Байдуна. Называецца яна «Фядзюха». Выдатна выкарыстаны верхне-бакавое асвятленне, удакладніў пункт і момант здымка, што надало абагульненне характару віхрастага хлапчука. Вось толькі з друкаваннем не зусім нармальна. Хапелася, каб у здымку прысутнічаў кантраст, тады хлапчук выглядаў бы больш рэзка, выпуклей. Павінен заўважыць, што аўтар больш за ўсё прыцягнула характарыстыка натуры, унутранае жыццё персанажу, а значыць — святло, кампазіцыя, стыль — тут не выпадковыя, а дакладна падрадкаваны задуме.

Лёня Гуліс вучыцца на чацвёртым курсе геофака. Здымае многа і ўпарта. Яго можна убачыць з фотаапаратам у гарадзе, у парку, а больш за ўсё ў лесе. У кожнага з фотааматараў ёсць жаданне, настойлівасць у дасягненні пастаўленай перад сабой мэты. Аднакурнікі, бачачы з якім цярпеннем і настойлівасцю адносіцца Лёня да здавалася б нічым не прывабнага сюжэту, гавораць пры гэтым: «Дзівак, што там убацьку?!», потым самі з цікавасцю разглядаюць фотаздымак, наколькі ён лірычны і спеасоблівы па выкананню. Да такіх

адносяцца яго работы «Хутка восень», «Браты», «Суды прыроды», «У сонечны дзень», «Восень» (серыя) і іншыя. Пра яго творчасць варты сказаць словамі літоўскага мастака Чурленіса: «...жыць, шырока расквіўшы вочы на ўсё цудоўнае, забыцца, адкуль і куды ідзец, як цябе завучы, і глядзець вачыма дзіцяці».

Віктар Цярэшчанка (знакаміты факультэт) і Міхаіл Кізеў (механіка-матэматычны факультэт) прадставілі сумесна некалькі работ. У гэтых работах не хапае часам назірлівасці, хача ў некаторых фотаздымках праяўляецца нешта сваё, але яно яшчэ не мае цвёрдай асновы. Хочацца верыць, што зразумеюць мяне правільна і ў далейшым мы ўбачым іх добрыя фотароботы.

У асноўным конкурс удаўся, хача яго задачы і мэты выкананы не цалкам.

Журы пасля доўгіх спрэчак вырашыла адзначыць прызамі і граматамі Валянціна Прышчэпава і Аляксандра Касалапава, граматамі Віктара Байдуна, Леаніда Гуліса, Віктара Цярэшчанку і Міхаіла Кізева.

А. РУДЧАНКА,
фотакарэспандэнт.

УМЕННЕ БАЧЫЦЬ

Ідучы насустрач змяняльнай даце ў жыцці нашага народа — 50-годдзю з дня ўтварэння Саюза ССР, у мэтах папулярызавання развіцця фотавыяўленчага мастацтва ў нашым універсітэце праводзіцца конкурс на лепшы фотаздымак і малюнак.

Праглядаючы фотаздымкі, што паступілі на конкурс, складваецца ўражанне, што аў-

тары імкнуцца адлюстраваць цікавыя куцы прыроды і толькі ў асноўным гэтым і абмяжоўваюцца. А са студэнцкага жыцця, якое вельмі цікава, работ, на жаль, вельмі мала. Аўтару ж у студэнцкім асяроддзі прадстаўлены вялікія, неабмежаваныя магчымасці пры фотаздымцы.

Возьмем, да прыкладу, фотаздымак «Сітуацыя» (работа

Сярод іх такія, як «Адны ва ўсім свеце», «Мы ідем», «Раціца», «Эцюд» і «Перад навалінай», заслужваюць увагі, каб пра іх раскажаць. Калі апошнія тры апошнія натуральны характар, то ў першых двух неабходна адзначыць аўтарскую індывідуальнасць пры падыходзе да вырашэння данай тэмы. Дзеці — гэта самая цяжкая для вопытнага прафесіянала тэма. Таму многія аматары неахвотна яе асвятляюць у сваіх работах. Але калі здымаюць, то часта бачыш мілья, какетлівыя тварыкі, недацічную сур'ёзнасць. Радасна заўважыць, што ў рабоце «Мы ідем», дзеці застаюцца дзецьмі. Яны бачаць фотаапарат Прышчэпава, але яго прысутнасць не адчуваецца імі, не прымушае іх прытварацца. А гэта вельмі важна, калі дзеці яму давяраюць.

Некалькі незвычайна глядзіцца здымак «Адны ва ўсім свеце!». Хочацца аддаць належнае аўтару ў тэхніцы выканання,



ЛЕПШАЯ ў ВОБЛАСЦІ

Пярвіяная арганізацыя ДТСААФ універсітэта прызнана лепшай у вобласці па абарона-масавай рабоце і ўзнагароджана абласным камітэтам ДТСААФ ваенна-тэхнічнай амуніцыяй.

25 снежня на сумесным пасяджэнні камітэта ЛКСМБ, прафкома і камітэта ДТСААФ падведзены вынікі сацыялістычнага спаборніцтва па абарона-масавай рабоце ў факультэцкіх арганізацыях.

За разнастайную і дзейную работу па ваенна-патрыятычнаму выхаванню першае месца прысуджана эканамічнаму факультэту, другое — факультэту фізічнага выхавання, трэцяе — механіка-матэматычнаму. Камсамольскія, прафсаюзныя і дсаафаўскія арганізацыі гэтых факультэтаў ўзнагароджаны Ганаровымі граматамі камітэта ДТСААФ універсітэта. Наступныя месцы размеркаваны так: фізічны факультэт — чацвёртае, гісторыка-філалагічны — пятае, геалагічны — шостае, біялага-глебавы — сёмае.

На біялага-глебавым факультэце мала чыталася лекцый на

ваенна-патрыятычную тэму, не было арганізавана сустрэч са знакамітымі людзьмі, слаба праводзіцца работа па здачы норм ГПА, факультэцкія дсаафаўскія арганізацыі дрэнна выступалі і на ваенна-патрыятычных відах спорту. Такое ж становішча і на геалагічным факультэце. У новым годзе гэтыя недахопы ім трэба выправіць.

П. ЖУКАЎ,
старшыня камітэта ДТСААФ універсітэта.

ТРАПНАЯ ШАБЛЯ А. ДРАБЫШЭЎСКАГА

У Мінску праходзіла юнацкае першынство Беларускага савета студэнцкага таварыства «Бурлесіні». Гэтыя спаборніцтвы з'яўляліся адным з галоўных этапаў адбору і камплектавання зборнай каманды БССР для ўдзелу ва ўсесаюзным чэмпіянаце.

Гомельскі дзяржаўны універсітэт быў прадстаўлены па спаборніцтвах кандыдатам ў май-

стры спорту А. Драбышэўскім (знакаміты факультэт) і Г. Шаўровым (факультэт фізічнага выхавання) і першаразглядным С. Шэметам (геалагічны факультэт).

Пасляхова выступіў А. Драбышэўскі. Ён атрымаў перамогі ва ўсіх паядынках і стаў мадэрністай шаблістам сярод юнакоў. Пятае месца ў гэтым відае зброі заняў Г. Шаўроў.

З паражэння пачаў спаборніцтва на рапірах С. Шэмет, але наступныя баі гамельчані завойчы ў сваю карысць. Такі ж вынік меў і аўтар спартсмен — В. Скавароднік. Для выўлення чэмпіёна паміж імі быў праведзены дадатковы бой. З мінімальнай перамогай (5:4) выйграў Скавароднік. С. Шэмет стаў другім прызерам.

Па выніках турніру сфарміравана зборная каманда Беларускага СДСТ «Бурлесіні». У яе састаў уключаны А. Драбышэўскі, С. Шэмет і Г. Шаўроў.

В. ЛІСОУСКІ,
майстар спорту, старшы выкладчык факультэта фізічнага выхавання, трэнер па фехтаванню.

В. а. рэдактара Уд. БАЛОГА